

# “老幼共托”新模式渐兴，前路几何？

新华社记者 张昕怡 白瑜 李紫薇

一处设计温馨的现代化园区内，在孩童的欢声笑语中，老人们聊天、散步，怡然自得……像这样“一老一小”和谐共处的“老幼共托”新场景，在一些城市越来越多。

当前，不少幼儿园遭遇“入园难”变“招生难”的经营困境。部分民营幼儿园瞄准养老服务，“老本行”和“新趋势”一起抓，“老幼共托”应运而生，也成为解决“一老一小”照护难题的新答案。

## “老幼共托”模式渐兴

从去年开始，招生越来越难，经营着11家幼儿园的小金牛教育集团董事长于波不停思考出路。“我想过直接关门，但手底下还有300多个员工，最长的跟着我们干了21年。”于波说，他得“活下去”。

多番考量后，于波决定转型做养老机构。5月下旬，位于山东济宁的“一老一小”服务中心正式运营。上午养生休闲，下午书法绘画……老人和孩子一样有了“课程表”。

“运营以来，已有60多名老人加入‘托老所’。”小金牛教育集团总园长崔瑾说，进园后右转是幼儿园，左转是“托老所”，老人和孩子在同一空间活动，“托老所”提供休闲兴趣、智慧养老、膳食餐饮等服务。

在全国范围内，类似尝试正在进行。所谓“老幼共托”，是将托老与托幼服务相融合，通过在同一空间下进行老幼照料、代际学习和互动交流，缓解家庭对于“一老一小”的后顾之忧。

在山西，原小雨点幼儿园坐落在太原市柳巷。现在，这里中午为孩子提供“小饭桌”和午休服务，上午和下午变身老年活动中心，迎来上兴趣课的老人。负责人李秀玲介绍，兴趣课包括舞蹈、模特、书画等，由本地一家老年教育机构

的老师授课。

“红梅花儿开，朵朵放光彩……”在深圳航城街道三围社区长者服务站，几名老人一边使用远红外理疗仪灸腿，一边用话筒唱歌；旁边就是深业幸福家航城街道托育园。

深圳航城街道三围社区长者服务站和深业幸福家航城街道托育园同在一栋建筑内，两个空间相通相融。养老网点为老人提供短期托养、康复训练、助餐助浴、老年大学、居家适老化改造等服务；托育园为0至3岁的孩子提供全日托、半日托、科学育儿亲子课等服务。

类似“老幼共托”新模式不仅适用于幼儿园转型，在新生人口数量保持一定增长的大城市，也有助于提升空间利用效率、满足代际融合需求、减轻老人带娃压力。

## 希望与挑战并存

教育部数据显示，2023年全国共有幼儿园27.44万所。对比2022年的数据，全国幼儿园减少1.48万所，在园幼儿数量减少534.57万人。

与此同时，数据显示，2023年新增注册9.2万余家“老幼共托”相关企业，同比上涨20.3%。

在于波等人看来，托幼行业正经历寒冬，托老则是一片蓝海，部分幼儿园转型“托老所”优势明显。

于波说，招生情况不好的幼儿园大多位于年轻人较少、生育率较低的老城区，这里恰好是老年人聚集区，幼儿园多年经营的声誉和口碑能吸引稳定客源。

记者在于波的机构采访发现，园内老人除周边社区居民外，更多的是孙子孙女在小金牛幼儿园上学、与幼儿园有“渊源”的老人。

34岁的幼师黄冉坐在老人身边，唠着家常，不时添茶倒水，逗得老人们开怀大笑。在她看来，幼

师群体往往具备较强的学习能力，托老与托幼具备一定相似性，如果个人意愿强，转型成为养老护理员并非难事。

同时，代际融合的需求切实存在。“我早晨把外孙送到托育园，就可以在长者服务站活动。解放了自己，孩子又有专业的老师来照看。”68岁的深圳退休职工刘彩玲（化名）笑着说。

深业幸福家航城街道托育园园长吴璇拿着《“一老一小”代际融合手册》告诉记者，“我们在多个方面探索代际融合，比如园内的各种设施让老人可见；组织祖孙同乐活动、祖孙茶话会、祖辈课堂等互动活动；在‘六一’或重阳节等节日，也会组织孩子去看望老人，通过一起画画、游戏，让‘老小孩’与‘小孩’收获快乐。”

挑战也同时存在。

业内人士认为，“老幼共托”中的养老部分具有较强专业属性，需要专业人才对老年人进行心理和身体的双重照料，机构运营也更精细化、专业化。目前，能同时照顾老年人和儿童的复合型专业人才远远不足，现有护理人才的数量和质量均无法满足高质量养老托幼服务的需求。

受访基层干部认为，“老幼共托”机构的盈利模式仍有待市场检验：“老幼共托”机构持续升级，如向医养结合或智慧养老等方向发展，或将成为选择。李秀玲也表示，目前仅靠老年大学课程收费收益很低，机构后期可能会通过组织旅行、举办活动等服务老人。

## 需总结经验、持续创新

从业者认为，“老幼共托”新模式打破固有隔阂，实现“一老一小”资源共享与代际交流，是对既有社会服务与照护模式的创新探索，也

是积极应对我国人口发展新形势的务实举措。

深圳健康养老学院院长刘鹤根表示，我国养老事业和养老产业正处在快速发展的关键时期，随着人口老龄化进一步加剧，建立“机构、社区、居家”一体化的链式医养模式是提高养老服务质效、推动养老服务高质量发展的重要举措。

“从幼儿园转为‘托老所’并不简单，二者虽有共通之处，但功能仍有不同，需要持续创新，进行精细化管理。”于波说，眼下老幼一体化试点刚刚起步，仍需在实践中总结经验，持续优化方法。

为促进“老幼共托”新模式健康发展，业内人士建议，要加快完善制度建设，针对养老托育融合服务体系的规划、建设、保障、监管等制定政策、设置体系标准，明确各主体的权利、责任、义务。

有专家表示，在不少幼儿园关停、幼师面临职业转型的当下，应结合行业发展动态，整合医疗、养老和教育资源，优化学校专业课程设置，通过开展教育培养、职业培训、深化校企合作等方式，培育更多“护理+托育”的复合型专业人才，满足“老幼共托”模式推广和发展的需求。

山东社会科学院助理研究员祝晓书等受访专家也提出，要进一步平衡老幼需求，提升创新能力。比如，优化“老幼共托”场所的空间设置和代际互动活动设计，注重多功能性和灵活性，确保设施和服务满足不同个体的多样化诉求。

此外，可建立有效的沟通和评估反馈机制，定期收集老年人、儿童及其家属的意见，及时调整服务内容和方式。引入数字化、智慧化服务，精准匹配老幼群体需求与供给，鼓励多元主体参与，推动社区参与共建，提升服务的多样性和便捷性。

（新华社北京10月9日电）

# 慈利县打造县域秸秆综合利用典型模式

本报讯（通讯员 宁力 戴晓山 田惠平）近年来，慈利县以实施秸秆综合利用为重点项目为引领，带动广大种植户和养殖户大力发展秸秆综合利用，全县规模以上秸秆综合利用主体达14家以上。2023年，全县秸秆综合利用量35.52万吨，综合利用率达90%以上。

慈利县是全省农业大县，年种植水稻33万亩、玉米31万亩、大豆7.45万亩、红薯7.55万亩、棉花1.16万亩、烤烟2万亩。2023年，全县秸秆产生量约45.78万吨，可收集量约39.46万吨，秸秆资源丰富。在秸秆综合利用的发展过程中，慈利县结合资源禀赋，经过不断探索，走出了以秸秆综合利用助力种养循环农业发展的利用模式：将种植业的秸秆进行离田作业，收集运送到加工主体进行加工，一部分经过粉碎、打包等处理后，制成饲料销售给养殖户；一部分经过粉碎、烘干等处理后，用于制作有机肥的辅料。

“目前，全县以鲜玉米等秸秆为主开展饲料化利用的主体有7家，以烤烟秆为主开展燃料化利用的主体有1家，以油菜、水稻、棉花等秸秆开展肥料化利用的主体有7家以上。全县初步形成以肥料化、燃料化、饲料化为主，其他利用模式为辅的秸秆综合利用模式，秸秆综合利用产业初步形成并稳步发展。通过实施秸秆综合利用重点项目，项目建设完成后，全县离田秸秆利用量可以达到2万吨以上，全县秸秆综合利用率可以达到91%以上。”慈利县农业农村局科教环股股长介绍，目前，该县已形成秸秆综合利用加工企业引领、各种养殖户自发推进的产业发展体系，打造慈利县秸秆综合利用发展新模式。秸秆综合利用不仅提高了农业生产综合产出率，带动了广大群众增收，全面推进了农业生产方式的转型升级，更有效地遏制了焚烧秸秆带来的污染问题，防霾治污效果明显，面源污染得到改善。

## 畅所欲言村里事 乡音乡语话民生

——河口乡屋场会一线扫描

黄玉

就近期关心的问题提出疑问、对村里的发展提出意见建议，面对面，心贴心，直说诉求，共话民生。

“计划把屋翻修重建，有什么要求没？”

“我们村明年是不是也发展烟叶？”

工作人员认真记录，针对群众反映的“急难愁盼”问题，能现场答疑解惑的现场回复解决；现场难以解决的，认真解释说明，并在会后向有关部门转办，力求做到问题、矛盾全销号，群众全满意。截至目前，全乡共计收集问题10余条，当场化解8条，其余问题全部限时办结。

## 谋发展，携手共建促振兴

“今天召集大家过来，也是想和你们谈谈村里的变化，听听大家的评价。今年我们村硬化了几条通组道路，发展了优质稻和烟叶产业……”屋场会上，驻村工作队向村民们通报了今年以来村里在基础设施建设、产业发展等方面的情况以及下一阶段工作打算，与大家一起共谋发展。

村民代表们踊跃发言、积极参与，现场互动频繁，反响热烈：“优质稻发展得可以，明年看下我们组适不适合种？”“我们组上的人饮工程什么时候动工？”“今年跟着村里种烟，找到事做了，也把娃照顾到了，一举多得。”……

据悉，河口乡各村共计召开屋场会35场，参与群众1956人。通过召开屋场会，拉近了与群众的距离，激发了乡村内在活力，凝聚了乡村振兴的干群合力。

## 话民生，千群同心解难题

屋场会上，大家你一言我一语，纷纷

## 罗塔坪乡：干群合力共解饮水难题

本报讯（通讯员 李俊蓉）“现在水管入户，遇到干旱天，再也不怕没水吃了。”近日，永定区罗塔坪乡岩垴村75户村民终于有了稳定可靠的饮用水，这是岩垴村通过“支部领头、党员带头、群众参与”，从饮水这项民生工程出发，聚焦群众关切、办好民生实事的一个缩影。

罗塔坪乡岩垴村是一个典型的山区村落，由于地势原因，有4个村民小组只能

通过地窖储存山泉水和雨水来维持日常用水，一旦遇到连续干旱天气，村民便面临饮水难题，只能依靠外界送水，季节性缺水成了村民们的一块“心头病”。

为从根本上破解这一困境，岩垴村党支部主动谋划，不等不靠，利用村内现有水井，积极建水塔、铺管道、安水泵等，组织党员群众齐心协力攻克饮水困难。

据了解，此次行动共铺设主管1700余米、支管4000多米，安装10吨水塔2个，有效保障了75户470人的饮水用水问题。“我们将维护好来之不易的工程成果，让村民持续用上安全水、放心水，同时继续聚焦群众关切，办好更多的民生实事。”岩垴村党支部书记覃玉春表示。

## 手足口病进入高发期 疾控机构提示做好防控

健康张家界

每年的9月至11月都是手足口病的秋季高发期，家长们需引起重视，持续关注孩子是否手、脚、臀等部位出现皮疹，口腔是否出现疱疹……近日，中国疾控中心发布健康提示，提醒手足口病仍在高发期，家长们需关注家中5岁及以下儿童是否出现手足口病典型症状，做好防控。

手足口病是由多种肠道病毒引起的5岁及以下儿童常见急性传染病。临床表现有发热、口腔出现疱疹，手、足和臀部出现斑丘疹等，伴有咳嗽、流涕、食欲不振等症状。患儿一般预后良好，7至10天病程后可康复。

根据健康提示，预防手足口病应做好以下6点，包括避免接触患儿，尽量不要与患儿拥抱、分享玩具、共用餐具等。

（据新华社）



10月14日，国网张家界供电公司排岔口供电所共产党员服务队队员走进桑植县凉水口镇孙家台村，对存在安全隐患的低压入户电缆进行整改，确保当地居民的用电安全。入秋以来，国网张家界供电公司全面开启秋季检修，排查线路隐患，备战迎峰度冬。

## 南山坪乡：百亩砂砾场“变身”脐橙园

本报讯（通讯员 全丁金鑫）10月15日，走进慈利县南山坪乡梁山村农产品专业合作社，只见这里110多亩龙回红脐橙长势喜人，一个个拳头大小橙黄的、淡黄的脐橙缀满枝头，散发出阵阵清香。园内，合作社负责人谭任勇看着眼前即将进入采摘期的脐橙，满脸笑意。

此前，这里曾经是一个荒芜了

近40年、寸草不生的砂砾场。2018年至2021年，谭任勇累计投入资金160多万元将这片荒废的砂砾堆场进行推平整地，并用黄土覆盖在砂砾上面，使其成为适宜农作物生长的百亩良田，2021年栽上脐橙苗（龙回红脐橙）进行试种。为了保证树苗成活率，又花32万多元完善了灌溉设施，同时在树苗间套种西瓜、花生等作物，每年仅套种的西瓜、香瓜、花生等农作物产值便达近30万元。

龙回红脐橙属于大果型，单个果的重量达280—350克，亩产量可达2000—5000斤。“这110多亩龙回红脐橙总产量在2.5万公斤左右，产值约25万多元。”谭任勇介绍说，从堆积的砂砾里结出的“黄金果”，将为合作社以及梁山村带来发展新图景。

临前完成免疫接种。若在流行季来临前未完成接种，整个流行季也可以接种。”中国疾病预防控制中心研究员常昭瑞在发布会上表示。

天气寒冷会对高血压患者带来一定的健康风险。中国医学科学院阜外医院主任医师张宇辉在发布会上表示，高血压目前是威胁人类健康的重要心血管疾病，它是以血压升高为特点的全身性疾病。

“患者在确诊高血压后，需要进行全面检查，包括检查血压水平，监测血糖、血脂等，同时还要进行受累靶器官损伤方面的检查等。”张宇辉说，高血压所导致的靶器官损伤在初期如果积极地给予降压治疗，是可能逆转的。对于长期的高血压，靶器官损害可能无法逆转，但控制血压仍然可以延缓靶器官损害的进展。

“通过接种流感疫苗，可以有效减少感染、发病和重症发生的风险。通常接种流感疫苗2至4周后抗体可达到保护性水平，我国各地每年流感活动高峰出现的时间和持续时长不同，最好在流感流行季来临时接种，如果出现发热、咳嗽

深秋已至，来看这份健康指南

又多了起来。对此，首都医科大学附属北京朝阳医院主任医师童朝晖在发布会上表示，秋冬季气温变化频繁，昼夜温差较大，降水量逐渐减少，气候变得干燥，人体内环境也随之发生改变，此时免疫系统调节不便会导致抵抗力下降，寒冷空气会使鼻腔黏膜血管收缩，降低呼吸道抵抗力。

专家介绍，幼童和老年人是呼吸道传染病的重点人群。在保持良好的个人卫生和健康生活方式的基础上，还要按照免疫程序及时接种疫苗，尽量避免前往环境密闭、人员密集的场所，减少感染风险。此外，要加强对幼童和老年人的日常监测，如果出现发热、咳嗽

等症状，要视情况及时就医。

流感和支原体肺炎如何区分？童朝晖介绍，流感是由流感病毒引起的，主要表现为发热，并伴有喉咙痛、咳嗽、全身酸痛等症状，人也随身发生改变，此时免疫系统调节不便会导致抵抗力下降，寒冷空气会使鼻腔黏膜血管收缩，降低呼吸道抵抗力。

“通过接种流感疫苗，可以有效减少感染、发病和重症发生的风险。通常接种流感疫苗2至4周后抗体可达到保护性水平，我国各地每年流感活动高峰出现的时间和持续时长不同，最好在流感流行季来临时接种，如果出现发热、咳嗽

秋冬季节，呼吸道传染性疾病“秋燥”即秋天到了，气温下降，空气变得干燥，人们容易出现皮肤发干、眼睛发涩、口干、咽干等症状。”中国科学院院士、中国中医科学院广安门医院主任医师全小林在发布会上说，秋天的养生重点就是“养阴和润燥”，多喝水，及时补充水分。

秋冬季节，呼吸道传染性疾病

“秋燥”即秋天到了，气温下降，空气变得干燥，人们容易出现皮肤发干、眼睛发涩、口干、咽干等症状。”中国科学院院士、中国中医科学院广安门医院主任医师全小林在发布会上说，秋天的养生重点就是“养阴和润燥”，多喝水，及时补充水分。

秋冬季节，呼吸道传染性疾病